



Ronald Reagan, listo para su etapa final hacia la Casa Blanca... ¿Llegará?

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.
Hoy es lunes 3 de noviembre, día 308 de 1980. Faltan 58 días para que termine el año.
Acontecimientos destacados de la fecha:
1493.— Colón, en su segundo viaje, descubre las islas que denomina Dominica y María Galante, o Marigalante, de las Antillas Menores.
1534.— El Parlamento inglés confirma a Enrique VIII en todos los poderes políticos y judiciales anteriormente ejercidos por el Papa en Inglaterra.
1639.— En el Convento de Dominicos, en Lima fallece Fray Martín de Porres.
1655.— Pública conversión de

Cristina de Suecia al Catolicismo.

1762.— En Fontainebleu se firman los preliminares de la paz entre Francia, España y Gran Bretaña, que pondrán fin a la guerra de los siete años.

1762.— Durante la breve dominación inglesa de La Habana, el Capitán General y Gobernador de la Isla, Conde de Almaraz, ordena la deportación del Obispo Pedro Agustín Morell de Santa Cruz.

1864.— Muere el poeta brasileño Antonio Gonçalves Dias.

1891.— El General Manuel Deodoro de Fonseca, primer Presidente de la República del Brasil, se proclama dictador.

1903.— El "Acta de independencia del Istmo" instaura la

—Favor pase a la página 48.

Fusas y semifusas

Por Aida de Verdi

ENCABEZAMIENTOS

"EL PUEBLO HONDUREÑO CELEBRA LA FIRMA DE LA PAZ".

"Como un alegre muchacho, que canta por la floresta, ha amanecido El Picacho todo vestido de fiesta"...

—oOo—

"PERU CONDECORA A ELVIR SIERRA Y A CHAVEZ MENA".

Y Elvir le dijo a Chávez Mena: ¿Y qué tienes en el pecho que encendido se te ve...?"

—oOo—

"LIMA SE CONVIERTE EN LA CAPITAL DE LA PAZ".

Por eso mi "naranja" y mi "media naranja" están que son

—Favor pase a la página 48.

MEDITANDO

Las "ultras"

Por Guillermo A. Cortés

En la presentes circunstancias, las "ultras", cualesquiera otros términos de carácter antitético tienen, paradójicamente, aspectos en común: 1º Su concepción y propósito, giran en torno a la Patria. Y un ideal tan noble y de raíces tan profundas, justifica y exige máximos sacrificios. 2º Ambas abrigan cierto automatismo que excluye el acto de "pensar"; derivase así, el cumplimiento en "sentido único" de las órdenes al estilo espartano. 3º El uso irracional e indiscriminado de los medios empleados que, descubren un Maquiavelo en plena era espacial.

Nuestra explosiva situación no ha brotado por generación espontánea. Tampoco se prolongará indefinidamente. Se aniquilará por sí sola; no es lo mismo: convicción que fanatismo. Promuévese entonces, una duda: la Patria como sagrado destino; o apenas pretexto.

Lo importante no es la respuesta, sino el planteamiento de la duda que genera desconfianza, y cuando ésta prolifera, ningún castillo de naipes perdura.

Por Guillermo Martínez Márquez

BREVE ANALISIS

Política exterior y elecciones en EE. UU.

A unos días de las elecciones presidenciales norteamericanas, la opinión del país comparte su máximo interés entre las posibilidades de los candidatos y los incidentes bélicos en el Golfo Pérsico.

Hay estrecha relación entre ambos acontecimientos. Si el cambio de ejecutivo en Washington debe considerarse factor decisivo en la posición de Estados Unidos en el enfrentamiento entre Irak e Irán, también parece lógico deducir que una tregua en la lucha petrolera que abastece a Occidente, repercutiría en los votantes estadounidenses.

Otros sucesos destinados a reflejarse en la jornada electoral serían el regreso de los rehenes a la patria y a la reanudación de relaciones diplomáticas normales entre Washington y La Habana, preparada con cierto sigilo en los entretelones de la Décima Conferencia de la Organización de los Estados Americanos. (Aunque la reunión de la OEA está señalada para el diecinueve

de noviembre —es decir, con posterioridad al enfrentamiento presidencial norteamericano—, sobran oportunidades para divulgar anticipadamente la noticia y presentar a Carter como el milagroso "pacificador" de la región caribeña).

En la actualidad, los "títulos expertos" electorales están de acuerdo en adelantar la ventaja del aspirante republicano. A diario se repite: "Si las elecciones fueran mañana, Reagan sería el vencedor". Es más, en fechas recientes, se advierte que su ventaja sigue en aumento.

A la vista aparece el fracaso de la estrategia publicitaria de Carter. Pero al poder no le faltan recursos, y los asesores de la Casa Blanca cuentan con los poderosos medios informativos norteamericanos, siempre inclinados a favorecer la causa en franca decadencia del llamado "liberalismo norteamericano". Sólo una avasalladora corriente de opinión pública, decididamente en favor de los republicanos, podría frenar los visibles propó-

sivos de tratar de cambiar la dirección del electorado en las fechas próximas a la prueba democrática.

La inmensa mayoría de los norteamericanos vive un dramático dilema: ante todo y sobre todo —como corresponde al bienestar del que disfruta—, anhela vivir en paz; pero al mismo tiempo, ante los audaces avances del comunismo internacional, se da cuenta de los riesgos que amenazan su futuro inmediato, y anhela consolidar su seguridad. Aunque acaso un poco tarde, acaban de pecararse de que, para afianzar la paz en el mundo, lo primero es prepararse para la guerra. Estados Unidos debe volver a ser la primera potencia que fue al término de las dos grandes guerras, o resignarse a aceptar la supremacía soviética.

La relación de "logros" alcanzados bajo la administración de Carter —al decir de sus panegiristas—, comienza a ser vista en su aspecto negativo. La entrega del Canal de Panamá podría dar

—Favor pase a la página 39.

ORIENTANDO

El Código de Menores y el organismo rector encargado de su cumplimiento

Por el Dr. Roberto Celis

En los países más avanzados para garantizar lo más posible la vigencia de la Declaración Universal de los Derechos del Niño, se ha dispuesto la promulgación de leyes ordenadas en el Código del Niño o Código de Menores. Tratándose de un conjunto legal tan importante cuya aplicación comprende múltiples aspectos y compete a tan variada trama de funcionarios y representantes de entidades privadas, que con el progreso social y político se va enriqueciendo en favor del niño, los estados modernos han creado el organismo supremo correspondiente con la responsabilidad de dirigir y velar por el cumplimiento de las disposiciones del Código y definir la política de protección y asistencia para promover y orientar su planificación y ejecución de obras materiales en favor del niño.

Este cuerpo colegiado de tanta importancia debe tener un dirigente responsable encargado de la coordinación de actividades de las instituciones públicas y privadas, atento a detectar las necesidades de creación de nuevos servicios, dedicando su atención en carácter de Presidente a todos los actos que conciernen a su función y responsabilidad depositada por el Presidente de la República, de donde debe emanar su nombramiento que corresponde a la institución con autonomía económica y administrativa.

La integración del Consejo, Instituto Protector de Menores o Instituto del Niño, o como quieran llamarlo, con los Ministros de Justicia, Salud Pública y Asistencia Social, Educación, Trabajo y Previsión Social, procurador General de Pobres y dos representantes de entidades privadas con un Presidente nombrado por el Presidente de la República, le da al organismo el peso específico suficiente para acometer con eficacia y empeño los planes y programas necesarios para el tratamiento de los problemas del niño y la juventud, sobre todo en estos tiempos que deparan lamentables condiciones por las circunstancias que estamos atravesando.

Con los seis años de experiencia en la vigencia del Código de Menores, ahora que se da la oportunidad de reformas, la Honorable Junta Revolucionaria de Gobierno debe preocuparse por interpretar los grandes alcances y proyecciones del organismo rector de la política en el amplio sentido de la problemática de la infancia en la presente situación socio-política que arroja un enorme saldo de huérfanos, enfermos, abandonados, traumatizados y demás taras que repercutirán en el futuro de la sociedad y del Estado.

Si al Consejo, Instituto de Menores o del Niño no se le concede la importancia que merece, quedará relegado a simple dependencia del Ministerio de Justicia, como ha venido funcionando hasta la fecha.

San Salvador, octubre de 1980.

POR LA LIBRE

El problema del sucesor

Por Víctor Alba

Los organismos internacionales son enormes maquinarias burocráticas, lentas, engorrosas y muy caras. Pero cumplen una función que los países no están en condiciones de llevar a cabo por separado.

Es cierto que lo que realizan los organismos internacionales es siempre menos de lo necesario y muchas veces distinto de lo que se esperaba. Más aún así, el mundo estaría aún en peores condiciones si no se hiciera lo que ellos hacen.

Es cierto también que eso que hacen resulta muy caro, que cuesta más que si lo hicieran empresas privadas. Pero no hay empresa privada —ni tan sólo las más poderosas multinacionales— que pudiera hacerlo. Por lo tanto, caro, lento, insuficiente y con sorpresas, lo realizado por los organismos internacionales es indispensable e insustituible.

Los puestos directivos de esos organismos internacionales tienen una gran importancia. En la ONU puede elegirse para Secretario General a una nulidad, como Waldheim, porque la burocracia funciona de todos modos. En otros organismos, en cambio, el director o presidente ha de ser capaz de imponer su personalidad si no se quiere correr el riesgo de que las rivalidades nacionales desgaren el organismo y lo anulen.

El Banco Internacional para la Reconstrucción y el Desarrollo —comúnmente conocido por Banco Mundial— tiene menos fondos de lo que su nombre podría hacer imaginar. Pero su influencia es decisiva. Es, en cierta medida, el Banco del Tercer Mundo.

En junio su presidente Robert MacNamara, dejará de serlo, al cumplir los 65 años de edad y retirarse. Ha tenido lugar en Washington, sede del Banco, su asamblea anual. No se ha hablado en ella tanto de créditos, crisis de la energía, elecciones norteamericanas y guerra del Cercano Oriente, como de MacNamara y su sucesión. En el pasado, el Banco Mundial ha tenido cuatro presidentes distinguidos, pero ninguno, al cesar, había dejado una sucesión tan difícil de llenar como MacNamara.

Es tradición que el presidente del Banco Mundial sea norteamericano, por la simple razón —que cualquier banquero comprende— de que la mayor parte de los fondos del Banco los proporcionan el gobierno y el mercado de valores de Estados Unidos.

Hay cuatro posibles sucesores: A. W. Clausen, presidente del mayor banco del mundo, el Bank of America; Peter G. Peterson, ex secretario de Comercio y presidente de Lehman Brothers, un banco de inversiones muy importante; Anthony M. Solomon, presidente del Banco de Reserva Federal de Nueva York y Paul A. Volker, presidente del Consejo de Reserva Federal norteamericano. MacNamara mismo, con los directores ejecutivos del Banco Mundial, estableció las características que debía reunir su sucesor y que podrían resumirse así: banquero, norteamericano, experimentado en finanzas internacionales, interesado en los problemas del desarrollo, que inspire confianza en el mercado finan-

—Favor pase a la página 33.